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COMMISSIONE C11 

COMMISSIONE GIOVANI INGEGNERI 
 

OGGETTO Verbale della riunione di commissione 

DATA Venerdì 20 Aprile 2012 

PRESENTI 

• .Matteo De Angeli 
• Luca Fabbri 
• Jury Garelli 
• Alex Belpassi 
• Federico Mancinelli 

• Margherita Vandi 
• Ester Sabattini 
• Glauco Vigeni 
• Giulia Gaia 
• Valentina Morrione 

O.d.G. 

1) Conoscenza con i nuovi iscritti e organizzazione della commissione 
2) Cenni generali sull’organizzazione ordinistica e dei congressi nazionali 
3) Possibilità di partecipazione dei giovani al prossimo Congresso 
4) Discussioni e proposte da presentare alla network giovani 
5) Varie ed eventuali  

 
La discussione, iniziata alle ore 16.30 e chiusasi alle ore 19.30, viene così verbalizzata 
 
1) Per aumentare le presenze in commissione si è pensato di chiedere mensilmente al nostro 
Ordine un elenco aggiornato con tutti gli iscritti sotto i 35 anni. 
Si è anche ritenuto anche necessario riunire la commissione più spesso, anche a causa della 
riforma delle professioni imminente e della possibilità per i giovani di partecipare al Congresso 
Nazionale. Per comodità e per far sì che sempre più iscritti partecipino alla commissione le 
prossime riunioni si organizzeranno nella giornata di martedì dopo le ore 18.00. 
 
2) […] è stato spiegato ai partecipanti il funzionamento generale gerarchico del CNI e il ruolo che 
hanno gli Ordini Provinciali e l’Assemblea dei Presidenti, soprattutto per rendere i nuovi iscritti più 
partecipi alla vita ordinistica. 
 
3) Da una proposto del Presidente del nostro Ordine Ing. Manfroni, è molto probabile che ci sarà 
la possibilità per i giovani di partecipare al Congresso Nazionale previsto a Rimini per il prossimo 
settembre, nel numero di 1 giovane per Ordine Provinciale. La partecipazione non sarò solo 
passiva ma anche attiva, potendo ogni congressista anche votare le mozioni. Questa possibilità 
sottintende anche una più attiva partecipazione dei giovani alle commissioni in modo da 
focalizzare più efficacemente un punto di vista collettivo e una direzione condivisa anche con le 
altre commissioni giovani e con la network nazionale. 
 
4) Sul tema dell’equo compenso alcuni vorrebbero una tariffa oraria minima anche per gli 
ingegneri alle prese con i primi incarichi presso altri studi. 
Sono emersi dubbi sulla norma presente nella neo-riforma che renderà obbligatoria l’assicurazione 
professionale. Il dubbio è il seguente: sarà necessaria anche per quei giovani che pur lavorando 
presso studi di ingegneria non firmano i progetti? Un’altra proposta in merito, vista la convenzione 
che il CNI sta cercando con le compagnie assicurative, è estendere la convenzione a un contratto 
unico che comprenda assicurazione, polizza infortuni (dipendente dal settore di appartenenza, in 
quanto gli edili avranno tariffe più alte) e fondo pensionistico integrativo. 
Riguardo al tirocinio si è concordi sul fatto che l’obiettivo della riforma del tirocinio è aumentare la 
qualità della professione. Dovrebbe essere previsto un pagamento minimo di rimborso spese 
incrementabile eventualmente a scaglioni. SI propone un report che i giovani consegnano agli 
Ordini che riporta come si è svolto il tirocinio, in modo da poter valutare i singoli studi. 
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5) Alcuni propongono che sia migliorata la sezione Cerco/Offro del sito del nostro Ordine. 
E’ intervenuto l’ing. Righini di COngenia che ha proposto lavori di tutoraggio durante i corsi 
organizzati da Congenia per tutti i partecipanti della commissione giovani. Il tutoraggio prevede 
chiaramente anche la possibilità di seguire il corso gratuitamente. 
 
Per i prossimi incontri, oltre ad esserci accordati su un orario più consono con gli impegni di tutti, 
si è proposto di far seguire alla riunione un aperitivo in centro. 
 
 
Rimini, 20 Aprile 2012 
 

De Angeli Ing. Matteo 
Resp. Commissione 


